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                                                                          ΚΟΙΝ:    1. Υπουργεία : 
                                                                                        - Υποδομών και Μεταφορών 
                                                                                        -  Εσωτερικών 
                                                                                         ( Γραφεία κ. Υπουργών) 
                                                                                          2. Βουλευτές κ.  
                                                                                         -  Μανώλη Συντυχάκη 
                                                                                         -  Σταύρο Τάσσο 
                                                                                         (Δια της Βουλής των Ελλήνων) 

ΘΕΜΑ : «Απάντηση στην Ερώτηση                                    
           με αριθμό 1419/21-11-2017» 
 

    Απαντώντας στην Ερώτηση με αριθμό 1419/21-11-2017, την οποία κατέθεσαν οι 
Βουλευτές κ. Μανώλης Συντυχάκης και Σταύρος Τάσσος, με θέμα: «Προβλήματα 
λειτουργίας του Καπετανάκειου σχολείου (1ο ΓΕΛ και 1ο Γυμνάσιο Ηρακλείου), όπως 
προκύπτουν κατά τη διαδικασία ολοκλήρωσης των εργασιών αποκατάστασης του 
κτηρίου», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 
    Ο ρόλος του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας & Θρησκευμάτων, αναφορικά με τη 
σχολική στέγη, είναι επιτελικός, με τον καθορισμό των προδιαγραφών των χώρων ως 
προς το είδος, τον αριθμό και το μέγεθος αυτών, που αποτυπώνονται στο κτηριολογικό 
πρόγραμμα. Τα κτηριολογικά προγράμματα εκπονούνται από τη Διεύθυνση Κτηριακής και 
Υλικοτεχνικής Υποδομής (Π.Δ. 114/2014, ΦΕΚ 181/Α’) και ισχύουν για την ΟΣΚ Α.Ε. 
(πλέον «Κτιριακές Υποδομές Α.Ε.») και τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις (πλέον Δήμους) 
όλης της χώρας (αρ. 18 του Ν.3467/2006, ΦΕΚ 128/Α’). 
   Με την αρ. πρωτ. 181456/Α2/11-11-2015 (ΑΔΑ:7ΠΜΩ4653ΠΣ-ΖΦ3) απόφαση του 
Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων έχει εγκριθεί κτηριολογικό πρόγραμμα 
για την ολοκλήρωση των εργασιών στο κτήριο, γνωστό ως «Καπετανάκειο», στο οποίο 
συστεγάζονται το 1ο Γυμνάσιο και το 1ο ΓΕΛ Ηρακλείου Κρήτης. Οι ημιτελείς εργασίες 
αφορούν στην πτέρυγα αποκλειστικής χρήσης του 1ου ΓΕΛ και στην από κοινού χρήση 
πτέρυγα των δύο μονάδων. 
   Η περαιτέρω υλοποίηση του έργου δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες της αρμόδιας 
υπηρεσίας του ΥΠ.Π.Ε.Θ., αλλά του Δήμου, στον τομέα ευθύνης του οποίου εντάσσονται ο 
προγραμματισμός, μελέτη και εκτέλεση έργων σχολικής στέγης, μετά την εφαρμογή του 
προγράμματος «Καλλικράτης» (άρθρο 94 παρ. 4 του Ν.3852/2010, ΦΕΚ 87/Α’).  



 

   Όσον αφορά στο μαθητικό δυναμικό του 1ου ΓΕΛ Ηρακλείου (380 μαθητές σύμφωνα με 
τα στοιχεία που τηρούνται στην ΠΣ myschool) και την ανάγκη τοποθέτησης επιπρόσθετων 
λυόμενων οικίσκων για τη στέγαση τμημάτων θέτουμε υπόψη σας τα εξής: 
   Κατά την εξέταση των στοιχείων του φακέλου έγκρισης του κτηριολογικού 
προγράμματος, η αρμόδια υπηρεσία του ΥΠ.Π.Ε.Θ. ενημερώθηκε ότι για λόγους 
προστασίας των ενετικών οχυρώσεων το Υπουργείο Πολιτισμού ενέκρινε τη μελέτη με τον 
όρο απομάκρυνσης όλων των λυόμενων οικίσκων από το οικόπεδο (ακόμη και αυτών που 
έχουν νομιμοποιηθεί στο παρελθόν) και απαγόρευσης περαιτέρω προσθήκης νέων 
κτισμάτων, πέραν αυτών που συμπεριλαμβάνονται στη χορηγηθείσα έγκριση. Ο 
περιορισμός αποσκοπεί στην αποτροπή επιβάρυνσης της στατικής επάρκειας του 
προμαχώνα και κατά συνέπεια της ασφάλειας και του ιδίου του σχολικού κτηρίου. 
Επομένως δεν είναι δυνατή η προσθήκη επιπλέον οικίσκων στο ακίνητο για την κάλυψη 
στεγαστικών αναγκών των σχολικών μονάδων.  
   Έχοντας υπόψη τον ανωτέρω περιορισμό, κατόπιν σύγκρισης των διαθέσιμων χώρων 
στο υφιστάμενο κέλυφος και των εν δυνάμει μετατροπών, συναρτήσει της παλαιότητας του 
κτηρίου, με το πρότυπο κτηριολογικό πρόγραμμα Λυκείου 360 μαθητών προέκυψε ότι το 
υφιστάμενο κέλυφος που προορίζεται για χρήση από το 1ο ΓΕΛ Ηρακλείου επαρκεί για τη 
στέγαση περίπου 230 μαθητών, έναντι των 350 που αναφέρεται ως προβλεπόμενο 
συνολικό μαθητικό δυναμικό στο έγγραφο της Δ/νσης Δ/θμιας Εκπ/σης Ηρακλείου και 
ζητήθηκε, μεταξύ άλλων, με το αρ. πρωτ. 154917/Α2/02-10-2015 έγγραφό της αρμόδιας 
υπηρεσίας του ΥΠ.Π.Ε.Θ., η επανεξέταση της οριοθέτησης των περιοχών ευθύνης των 
Λυκείων στο Δήμο Ηρακλείου. Με το αρ. πρωτ. Φ.27/16212/09-10-2015 έγγραφο της 
Δ/νσης Δ/θμιας Εκπ/σης Ηρακλείου αναλήφθηκε η δέσμευση για απορρόφηση των 
πλεοναζόντων μαθητών από σχολικές μονάδες όμορων περιοχών.  
    Ειδικότερα, σχετικά με τα μέτρα αντιστήριξης του βόρειου τμήματος του κτηρίου σας 
γνωρίζουμε ότι αρμόδιος επόπτης μηχανικός του Δήμου Ηρακλείου ασχολήθηκε με τα 
θέματα αυτά.   
    Περαιτέρω, αναφορικά με το ζήτημα των προσλήψεων του απαραίτητου προσωπικού, 
σας γνωρίζουμε, ότι σύμφωνα με τις διατάξεις των παραγράφων 6 και 7 του άρθρου 19 
του νόμου 1566/85 (Α΄ 167) ορίζεται πως: 
«6. Σε κάθε σχολική μονάδα δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με μαθητές πάνω από 200 
λειτουργεί γραμματεία, στην οποία τοποθετείται ένας διοικητικός υπάλληλος κατηγορίας 
ΑΤ, ΑΡ ή ΜΕ. Στη γραμματεία των λυκείων που έχουν περισσότερους από 500 μαθητές 
τοποθετείται και δεύτερος γραμματέας, καθώς και τρίτος, αν έχουν περισσότερους από 
800 μαθητές. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής παιδείας και Θρησκευμάτων, 
Προεδρίας της Κυβέρνησης και Οικονομικών μπορεί να οριστεί ότι σε κάθε 12θέσιο και 
πάνω δημοτικό σχολείο τοποθετείται διοικητικός υπάλληλος ως γραμματέας αυτού. 
7. Σε κάθε λύκειο ή γυμνάσιο ή τεχνική - επαγγελματική σχολή, με μαθητές πάνω από 200 
καθώς και σε κάθε δεκαθέσιο και πάνω δημοτικό σχολείο, τοποθετείται ένας κλητήρας 
επιστάτης φύλακας – νυκτοφύλακας». 
    Από τα διαλαμβανόμενα του ως άνω νόμου προσδιορίζεται σαφώς το νομοθετικό 
πλαίσιο εντός του οποίου δύναται να λειτουργήσει η γραμματειακή υποστήριξη μιας 
σχολικής μονάδας. Στην περίπτωση του «Καπετανάκειου» σχολείου, δύναται να 
τοποθετηθεί ένας υπάλληλος σε θέση γραμματειακής υποστήριξης και ένας επιστάτης. Εν 
τούτοις, διοικητικά, η τοποθέτηση δεν αντιστοιχεί στην κάλυψη κάποιας κενής οργανικής 
θέσης, κοινώς δεν δύναται να υπάρξει διορισμός απευθείας στη γραμματειακή υποστήριξη 
ενός σχολείου από τη στιγμή που ο ίδιος ο νόμος προϋποθέτει την ύπαρξη ενός 
συγκεκριμένου αριθμού μαθητών για την πλήρωση των θέσεων του γραμματέα και του 
επιστάτη. Στην περίπτωση μείωσης του μαθητικού δυναμικού κάτω από τους διακόσιους 
(200) μαθητές, οι υπάλληλου παύουν να υπηρετούν στη σχολική μονάδα και επιστρέφουν 
στη διάθεση της οικείας Διεύθυνσης Εκπαίδευσης. 
   Επιπλέον, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 6α του άρθρου 20 του ίδιου νόμου:  



 

«Οι τοποθετήσεις των υπαλλήλων γίνονται κατά νομούς ή νομαρχιακά διαμερίσματα με 
απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από πρόταση του 
Κεντρικού Υπηρεσιακού Συμβουλίου Διοικητικού Προσωπικού (Κ.Υ.Σ.ΔΙ.Π.), και η 
περαιτέρω τοποθέτησή τους σε συγκεκριμένες θέσεις του νομού ή νομαρχιακού 
διαμερίσματος, με απόφαση του οικείου Περιφερειακού Διευθυντή Εκπαίδευσης, ύστερα 
από πρόταση του οικείου Περιφερειακού Συμβουλίου Διοικητικού Προσωπικού 
(Π.Υ.Σ.ΔΙ.Π.). 
   Για τις ως άνω τοποθετήσεις λαμβάνεται μέριμνα για σύμμετρη στελέχωση όλων των 
Υπηρεσιών και σχολικών μονάδων». 
     Ο Υπουργός Παιδείας δύναται να τοποθετήσει έναν υπάλληλο στις Περιφερειακές 
Υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σε επίπεδο νομού και η 
οριστική τοποθέτηση του υπαλλήλου σε υπηρεσία, γίνεται με απόφαση του Περιφερειακού 
Διευθυντή Εκπαίδευσης κατόπιν γνώμης του οικείου Περιφερειακού Συμβουλίου 
Διοικητικού Προσωπικού. Ως εκ τούτου μέριμνα και αρμοδιότητα του Υπουργού Παιδείας 
αποτελεί η στελέχωση των περιφερειακών υπηρεσιών και από εκεί και ύστερα ο 
Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης, ως όργανο εγγύτερο σε αυτές τις υπηρεσίες, 
τοποθετεί οριστικά τους υπαλλήλους λαμβάνοντας υπόψη τις πραγματικές ανάγκες σε 
προσωπικό.  
   Ειδικότερα, σύμφωνα με τα αρ. πρωτ. 1209/27-11-2017 και 973/27-11-2017 
επικαιροποιημένα έγγραφα του 1ου Γυμνασίου Ηρακλείου και του 1ου Γενικού Λυκείου 
Ηρακλείου αντίστοιχα, τα οποία μας διαβιβάστηκαν με το αρ. πρωτ. 21443/29-11-2017 
έγγραφο της Δ/νσης Δ/θμιας Εκπ/σης Ηρακλείου, τοποθετήθηκε ένας φύλακας ιδιωτικής 
εταιρίας στο εν λόγω σχολικό συγκρότημα από το Δήμο Ηρακλείου. 
   Τέλος, ως προς το θέμα της τοποθέτησης γραμματέα και κλητήρα/ Επιστάτη σε σχολική 
μονάδα, σύμφωνα με το αρ. πρωτ. Φ.34/13176/1-12-2017 επικαιροποιημένο έγγραφο της 
Περιφερειακής Δ/νσης  Α/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης Κρήτης «…στη παρούσα φάση, 
ενώπιον της Γραμματείας του Π.Υ.Σ.ΔΙ.Π. Κρήτης, δεν εκκρεμεί καμία αίτηση μετάθεσης 
υπαλλήλου κλάδου ΔΕ1 ΔΙΟΙΚ ή ΥΕ1  Κλητ./Επιστ./Φυλάκ./Νυκτ. στη σχολική μονάδα του 
1ου Γυμνασίου ή του 1ου ΓΕΛ Ηρακλείου. 
   Συνεπώς η δυνατότητα τοποθέτησης υπαλλήλων κλάδων ΔΕ1 ΔΙΟΙΚ (για τη θέση του 
γραμματέα) και  ΥΕ1 Κλητ/Επιστ./Φυλάκ./Νυκτ. (για τη θέση Επιστάτη/Φύλακα) στις ως 
άνω σχολικές μονάδες, θα εξεταστεί από το Π.Υ.Σ.ΔΙ.Π. Κρήτης κατά την τοποθέτηση 
υπαλλήλων που θα προέλθουν ή από νέους διορισμούς/ μετατάξεις ή μεταθέσεις 
υπαλλήλων των κλάδων αυτών  στο Ν. Ηρακλείου». 
 
 
   
                                                                                                       Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
                                                                                           ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ 
 
 
Εσωτερική διανομή  
1. Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Περιφερειακή Δ/νση Α/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης Κρήτης 
3. Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών 
4. Γενική Δ/νση Ανθρώπινου Δυναμικού 
5. Τ.Κ.Ε. 
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